

法治教育 护航成长

□ 冯进京

青少年正值人生观价值观形成的关键时期,加强法治教育对他们成长成才至关重要。石家庄市栾城区秉持“润心、立行、育人”原则,丰富法治教育方法途径,坚持法治教育与学生成长成才相结合,营造法治宣传整体氛围,扣好他们人生的“第一粒扣子”。

用好课堂教学体系“主渠道”。针对青少年在校学习生活特点,立足学校课程,科学设计,丰富形式,激发学生学法热情。因材施教讲法治。栾城区各学校利用思政课、道德与法治课,根据学生年龄阶段开展相关法律知识教育,同时与其他学科综合交叉地进行课程设计,将宪法、未成年人保护法等融入各学科课堂,全面促进青少年健康发展。形式多样重教育。学校安排每月一次宣传教育,采用政法干警以案说教、开展主题演讲或讲座等

多种形式,对学生们进行普法宣传。亲自参与记心中。各学校充分利用班级活动,动员学生动手制作法治教育手抄报、黑板报,学生们在亲手创作中融入自己的理解,提高法律认识。同时,教育部门加强与法院、检察院等协调沟通。今年7月,栾城法院邀请50余名中小学生旁听了一起案件的庭审,同学们通过旁听、观看案件审理全过程,感受到了法律的神圣和司法审判的威严,增强了法治观念和法治意识。

建强法治教育队伍“主力军”。坚持法治教育与平安校园建设相结合,学校教育与家庭教育培养整体联动,保证法治教育效果。扫黑除恶进校园。栾城区委政法委结合扫黑除恶教育行业专项整治行动,开展为期一年的“法律进校园”常态化宣传活动,将涉黑涉恶领域中教育行业面临的一些不法侵害进行普及。截至目前,开办主题宣传活动20余场,覆盖全区各中小学校,4万

多名师生受益。法治校长全覆盖。栾城全区中小学校全部配置一名法治副校长,由政法机关干警担任,发挥专业指导和引领作用,共建平安校园,今年以来已举办40余场形式多样的法治教育活动。同时,栾城区法院全面落实“一校一法官”制度,在进行普法教育的同时,积极化解校内学生矛盾纠纷,护航青少年健康成长。家庭教育引领。家庭教育是“家事”更是“国事”,通过召开家长会、进行家访、组建微信群等形式,使任课老师与学生家长保持密切的联系,引导家长积极落实家庭教育促进法,营造全方位的知法学法氛围。

完善法治内容体系“全方位”。从学生权益出发,坚持法治教育与学生实际结合,增强学生防护能力。贴近学生讲欺凌。校园欺凌中最常见的是校园暴力,严重影响学生健康成长。各学校通过邀请政法干警、法律工作者开展主题教育,从什么是校园欺凌、

如何预防校园欺凌、在遭受侵害后如何正确处理等方面进行讲解,教育学生不做欺凌者、不做旁观者、不做被欺凌者,预防校园欺凌事件的发生。防诈骗从小抓。针对电信诈骗向低年级学生蔓延趋势,加大对中小学生群体的反诈骗教育。公安民警进入各中小学校进行反电诈教育10余次,通过鲜活的案例,帮助学生识别犯罪分子常用伎俩,提高防范意识。今年3月,栾城公安分局反诈民警进入河北传媒大学,重点讲解在校大学生群体高发的网络贷款、买卖游戏币等电信网络诈骗,避免学生深陷违法犯罪泥潭。法律教育强覆盖。全面扩展青少年法治覆盖面,丰富法治教育内涵,积极组织开展国家安全法、反有组织犯罪法、道路交通安全法等相关法律进校园活动,提升学生知法懂法用法水平。

(作者系石家庄市栾城区委常委、政法委书记)

深刻感悟思想伟力

□ 许中华

学习《习近平著作选读》,对我们进一步增强学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的思想自觉、政治自觉、行动自觉,具有重大而深远的意义。我们要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握高质量发展的首要任务,认真学习,深刻领会习近平总书记关于全面依法治国的重要论述,将党的创新理论铭刻在内心中、落实到行动上,忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,为全面建设社会主义现代化国家作出更大贡献。

聚力平安卢龙建设,坚决为社会大局稳定提供保障。认真贯彻落实习近平总书记对建设平安中国作出的一系列重要指示,进一步提高政治站位,树牢总体国家安全观,紧扣重点任务,扎实做好防风险、保安全、护稳定各项工作,全力建设更高水平的平安卢龙。持续推进矛盾纠纷排查化解,坚持源头预防、关口前移、重心下移,聚集“民转刑”矛盾风险突出的婚恋家庭、邻

笃行抓牢首要任务

里纠纷、债务纠纷等领域,集中开展矛盾纠纷大排查大整治活动,提高化解时效,严防“民转刑”案件发生。强化社会治安整体防控,持续开展打击整治,依法严惩群众反映强烈的黄赌毒、食药环、盗抢骗、非法集资、套路贷、校园欺凌和电信网络诈骗等各类违法犯罪活动。加强社会面巡查,提高巡逻密度、频次,提高见警率、管事率,有效压降犯罪空间。强化源头化解,能解决的问题尽量提前处理到位,防止矛盾升级转化。充分发挥乡镇调解室、村调解室的第一道防线作用,把一些比较简单、容易处理的矛盾过滤掉,集中精力处理比较复杂的问题。

深化法治卢龙建设,全面推进依法治县实现新提升。深入学习习近平法治思想,推动全县法治水平高质量发展。推进普法水平提升,推动落实“八五”普法规划,深入开展法治宣传教育,实施公民法治素养提升行动,增强全社会法治观念。深化法治乡村(社区)建设,完善和落实“一村(居)一法律顾问”制度,举办

企事业单位专题法治讲座,提升普法针对性和实效性。优化公共法律服务,持续优化公共法律服务实体平台、热线平台、网络平台建设,逐步完善覆盖城乡的公共法律服务网络。同时,整合优化律师、公证、人民调解、法律援助等公共法律服务资源,深化“互联网+公共法律服务”,推进公共法律服务向移动化、随身化发展。扎实做好法治化营商环境提升工作,推动《卢龙县2023年优化营商环境行动方案》和《关于打造一流法治化营商环境的若干措施》落地落细,加强调度督导,不定期深入政法单位督导工作落实情况,严厉打击侵害市场主体、影响企业经营的违法犯罪行为,依法维护市场交易秩序,严格规范涉企司法行为,整治企业周边治安环境,大力营造重商尊商爱商护商的一流法治化营商环境。

强化政法队伍建设,切实提高政法队伍人民群众满意度。坚持在队伍建设上下功夫,把群众呼声作为第一信号,把群众满意作为第一标准,不断提高服务群众能力水

平。针对群众反映强烈的执法问题组织开展专项执法检查,组织开展专项治理,提高执法规范化水平。加强法治建设新媒体宣传力度,提升人民群众满意度。改进监管方式,进一步完善党委政法委执法监督与检察监督的协作机制,加强对执法司法活动的监督,全面落实司法责任制,促进严格执法,增强办案人员的质量意识、规则意识和责任意识,不断提高政法单位办案水平和案件质量,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。持续正风肃纪,扎实做好政法队伍教育整顿“后半篇”文章,深入基层政法单位开展政法系统纪律作风督查巡查活动,多层次查找作风建设短板。同时,组织政法各单位深入开展自查自纠,切实纠正“冷横硬推”“形式主义官僚主义”等作风顽疾,运用典型案例深化警示教育,引导干警知敬畏、存戒惧、守底线,让人民群众看到全县政法系统作风建设的新变化。

(作者系卢龙县委政法委二级主任科员)

政法干部应具备五种品质

□ 李静

政法工作关系党和国家工作大局、关系国家长治久安、关系人民群众切身利益。政法干部的素养和能力直接关系政法工作开展成效。因此,只有政法干部具备政治坚定、敢于负责、勇于担当、善于作为等过硬的品质,才能不断推动新时代政法工作高质量发展,人民群众的获得感、幸福感和安全感才能更加充实、更有保障、更可持续。

要具备绝对忠诚的政治品质,做“两个确立”的捍卫者。“天下至德,莫大乎忠。”政法机关首先是政治机关,政治性是第一属性,旗帜鲜明讲政治是第一要求。作为政法干部,必须要始终保持政治上的清醒和坚定,自觉把对党绝对忠诚作为修身之本、为政之道、成事之要,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚定不移地把坚持和捍卫“两个确立”作为最高政治原则和根本政治规矩,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚决做到在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,永葆对党绝对忠诚的政治本色。

要具备持之以恒的学习品质,做深学精研的先行者。“立身以立学为先,立学以读书为本。”

作为政法干部,必须要牢固树立终身学习的理念,坚持把学习作为一种生活态度、一种自觉追求、一种行为习惯,不断领悟新思想、增长新知识、提升新本领。要坚持不懈学习习近平新时代中国特色社会主义思想,切实用党的创新理论立根铸魂、正本清源、凝心聚力,不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。要坚持不懈学习经济、政治、法律、科技、社会等各方面的知识,有针对性地填补自身知识不足,优化知识结构,丰富知识储备,着力解决本领不足、本领恐慌、本领落后的問題,努力成为工作岗位上的“行家里手”。

要具备知行合一的实践品质,做学用贯通的践行者。“知是行之始,行是知之成。”作为政法

干部,肩负着执法办案、化解矛盾、普法宣传等重要工作,只有坚持知行合一,勤于躬身实践,才能不断提升自身的业务能力和综合素质。要提升思想教育能力,积极创新话语方式,把握交流技巧,把党的创新理论讲“细”讲“实”讲“活”,努力变“生硬灌输”为“润物无声”。

要提升调查研究能力,认真倾听广大政法干警所想所急所盼,科学研判分析,总结工作经验,把握工作规律,更好地指导政法工作深入开展。要坚持与时俱进,不断提升科技应用能力,学会善于运用互联网技术和信息化手段开展政法工作,不断推动政法工作提质增效。

要具备敢打必胜的斗争品质,做担当负责的奋进者。“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”。政法队伍处在对敌斗争最前沿、维护稳定第一线,随时面对生与死、血与火的严峻考验。作为政法干部,必须要培养斗争精神、磨炼斗争意志、增强斗争本领。面对西方错误思潮和言行,要敢于挺身而出,冲锋在前,主动亮剑,绝不含糊其辞、语焉不详,坚决维护党对政法工作的绝对领导。面对执法不严、司法不公、吃拿卡要、庸懒散慢等不正之风,要敢于较真碰硬,刀刃向内,刮骨疗毒,持之以恒正风肃纪,坚定不移反腐倡廉,全力推动全面从严治党向纵深发展。

要具备公道正派的道德品质,做身正为范的引领者。“道德当身,故不以物惑。”领导干部的道德修养,不仅事关个人品行和操守,更关系到党和政府在人民群众心中的形象。作为政法干部,必须要坚持以德修身,以“君子检身,常若有过”的态度,用高标准的德行和操守来约束和规范自己,做到光明磊落、心胸坦荡、求真务实,不以私情废公事,不以“业绩”求“政绩”。在名利上要有勇于谦让的宽广胸怀,在进步上要有甘为人梯的奉献精神,努力以自身的公道品质、正派品格来引领和营造政法队伍风清气正的良好政治生态。

(作者系沧州渤海新区党工委黄骅市委政法委副书记)

关于青银高速公路(G20)石太枢纽互通至平赞枢纽互通段改扩建施工实施交通分流的公告

青银高速公路(G20)石太枢纽互通至平赞枢纽互通段(以下简称“该路段”)改扩建工程初步设计已获交通运输部批复,决定对该路段改扩建施工实施交通分流绕行措施。现将有关事宜公告如下:

该路段(k640+329.52-k661+600)双向进行改扩建施工,施工期间并跨收费站关闭。采用两侧拼宽方案,由既有的双向四车道改扩建为双向六车道,该路段内全部桥梁拆除、重建。工期拟于2023年5月11日10:00至2024年12月21日。改扩建施工路段两端设置分流点,禁止车辆通行。

该路段工程工期较长,实际施工进度可能有所调整。对施工期间造成不便深表歉意,敬请广大司乘人员理解和支持。

河北石太高速公路开发有限公司

公 告